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Κύριε Πρόεδρε, 
Κυρίες και Κύριοι, 
 
Σας ευχαριστώ για την πρόσκλησή σας να απευθυνθώ στην ετήσια γενική 

συνέλευση των µελών του Συνδέσµου Επιχειρήσεων και Βιοµηχανιών υπό τη θεσµική 
µου ιδιότητα του αρχηγού της αξιωµατικής αντιπολίτευσης.  

Γι’ αυτό, άλλωστε είναι και η πρώτη φορά που βρίσκοµαι ανάµεσά σας.  
 
Θα ήθελα όµως ευθύς εξαρχής να σας θέσω τις απόψεις µας δίχως 

περιστροφές και περικοκλάδες. 
Η χώρα βρίσκεται µπροστά σε µια πρωτοφανή οικονοµική κρίση που παίρνει 

διαστάσεις εθνικής τραγωδίας και ανθρωπιστικής κρίσης. 
Από αυτή τη κρίση δε πρόκειται να βγούµε αν δε συνειδητοποιήσουµε όλοι ότι 

δε µπορούµε να συνεχίσουµε να λειτουργούµε όπως µέχρι χθες. 
Η χώρα χρειάζεται ριζικές ριζοσπαστικές αλλαγές σε όλα τα επίπεδα για να 

αποφύγει την ολική καταστροφή. 
Και ευθύνη απέναντι στη χώρα και στις επόµενες γενιές έχουµε όλοι.  Πολιτικά 

κόµµατα και παραγωγικές δυνάµεις.  
 
Και επειδή σας είπα ότι από τον ΣΥΡΙΖΑ ΕΚΜ θα έχετε καθαρές κουβέντες. 

Καθαρές σχέσεις χωρίς µισόλογα.  
Θέλω λοιπόν χωρίς περικοκλάδες να σας πω το εξής.  
Η απουσία σας από τις διαπραγµατεύσεις για την Εθνική Γενική 

Συλλογική Σύµβαση Εργασίας είναι αδικαιολόγητη.   
Η άρνηση της συζήτησης για τον καθορισµό των µισθών και των όρων 

εργασίας δεν βοηθά κανένα. 
 ∆ε συµβάλλει στην ανάπτυξη, βαθαίνει το διχασµό.  
 Σας καλώ να επανεξετάσετε αυτή την απόφαση.  
 
Θέλω να καταστήσω σαφές προς όλες τις κατευθύνσεις το εξής:  
Εµείς θέλουµε να ανασυγκροτήσουµε την οικονοµία, την κοινωνία, τη 

χώρα, που άλλοι διαλύουν.  
Κι αυτό δεν µπορεί,  δεν είναι δυνατό να γίνει, και δεν θα γίνει, µε ελεεινά 

αµειβόµενο εργατικό δυναµικό, µε ρακένδυτους και ανασφαλείς εργαζόµενους, 
µε εκατοµµύρια ανέργους ή υπόδουλους σε διαλυµένες εργασιακές σχέσεις.  

 
Τα µνηµόνια και οι πολιτικές επιβολής τους οδηγούν ακριβώς σε µια σύγχρονη 

δουλοπαροικία.  
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Σε µια αντίληψη του κέρδους, της ανταγωνιστικότητας, της 
επιχειρηµατικότητας, βασισµένη στην εξαθλίωση των πολλών εν ονόµατι του 
πλουτισµού και της  ισχύος των λίγων.  

 
Ποια ανάπτυξη και ποια πρόοδο µπορεί όµως να περιµένει κανείς όταν οι 

εργαζόµενοι αντιµετωπίζονται ως υποζύγια; 
 Ακόµα κι αν ξεχάσει το απάνθρωπο και την ανηθικότητα ενός τέτοιου 

καθεστώτος, πώς είναι δυνατό να περιµένει κανείς από υποζύγια να παράγουν αυτό 
που θα µπορούσαν να παράγουν ελεύθεροι, καλά αµειβόµενοι, συµµέτοχοι στο 
σχεδιασµό της παραγωγής, εργαζόµενοι;   

 
Για µας, κυρίες και κύριοι, είναι απλό: Ο Άνθρωπος είναι το βασικό εργαλείο 

της ανάπτυξης.  
Και ο Άνθρωπος πρέπει να είναι ο σκοπός της πολιτικής µας.  
Η υλική, µορφωτική, ηθική, πολιτιστική του ευηµερία να βρίσκεται στο κέντρο 

της.  
∆ιαφορετικά, αν πιστεύουµε ότι αρκεί ο αυτοµατισµός του κέρδους για να 

προχωρήσουν η οικονοµία και η κοινωνία προς τα µπρος, οδηγούµαστε σε ένα 
καθεστώς που πολλοί αποκαλούν σύγχρονο µεσαίωνα.  

Και που τον προάγγελό του ζούµε αυτή τη στιγµή στην Ελλάδα.  
 
Επιτρέψτε µου την υποχώρηση στο πειρασµό, να σας υποβάλω στη µικρή 

δοκιµασία να ακουστεί σ' αυτή την αίθουσα το όνοµα ενός ανθρώπου που οι 
περισσότεροι δεν θα συµπαθείτε, αν και έχει πεθάνει εδώ και πολλά χρόνια:  

Του Βλαδιµίρ Ίλιτς Ουλιάνοφ. Που έµεινε στην ιστορία γνωστός ως Λένιν!  
Επειδή λοιπόν καλό είναι να µαθαίνει κανείς ακόµα και από τους αντιπάλους 

του, θέλω να σας θυµίσω µια πασίγνωστη φράση του για την ανοικοδόµηση της τότε 
κατεστραµµένης χώρας του:  

Σοσιαλισµός ίσον σοβιέτ συν εξηλεκτρισµός. 
  
Αυτό αναφέρεται σε µια παρωχηµένη βέβαια εποχή. Τηρουµένων όµως των 

ιστορικών αναλογιών, και µε µια δόση αυθαιρεσίας, µπορούµε να πούµε:  
Ανάπτυξη ίσον δηµοκρατία συν επενδύσεις. Ελευθερίες, κοινωνικά 

δικαιώµατα, δίκαιη αµοιβή, συµµετοχή των εργαζοµένων. Συν 
επιχειρηµατικότητα, καινοτοµία, σχεδιασµένη επένδυση πόρων και ανθρώπινου 
δυναµικού σε τοµείς που ωθούν την οικονοµία και τη χώρα προς τα µπρος.  

 
Κυρίες και κύριοι, 
Η πιο επαναστατική πράξη που θα µπορούσε να κάνει στις µέρες µας, είναι να 

µιλήσει µε τη γλώσσα της αλήθειας. 
Ζούµε µια περίοδο µύθων. Τελευταίο στάδιο της πολιτικής των 

µνηµονίων φαίνεται ότι είναι η µυθολογία.  
Μύθος ότι βγαίνουµε από το τούνελ.  
Μύθος ότι αρχίζει η ανάπτυξη.  
Μύθος ότι κάµπτεται η ανεργία.  
Μύθος ότι υπάρχει αποδοχή των θυσιών από την κοινωνία. Μύθος ότι η 

κυβέρνηση εκπροσωπεί την πολιτική σταθερότητα. Μύθος ότι όλα εν γένει 
αλλάζουν προς το καλύτερο.  

Αυτή  στρατηγική της µυθολογίας πιθανόν να σχετίζεται µε  εκλογικά 
σχέδια.  

Βασικά όµως εκφράζει τα αδιέξοδα της κυβέρνησης και της πολιτικής 
της.  
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Στο ψέµα, την εξαπάτηση, τη διαστρέβλωση καταφεύγουν καθεστώτα 
αυταρχικά, διεφθαρµένα και κυρίως αποτυχηµένα. 

 Όταν η πραγµατικότητα είναι αντίθετη µε τα έργα τους τόσο το χειρότερο 
για την πραγµατικότητα -αυτή η αρχή τα καθοδηγεί.  

 
Και επί του συγκεκριµένου δεν ξέρω αν αξίζει τον κόπο να απαντήσει κανείς 

στους µύθους µε στοιχεία.  
Γιατί οι πολίτες, όλοι µας, µπορούµε και να µυρίσουµε την κόπρο του Αυγεία 

του πελατειακού κράτους τους, να δούµε τη Λερναία Ύδρα της γραφειοκρατίας τους, να 
αισθανθούµε τα νύχια από τις Στυµφαλίδες Όρνιθες της φορολογίας τους.   

 
Όλα τα τέρατα και σηµεία που υποτίθεται ότι µε την πολιτική της κυβέρνησης 

ψυχορραγούν, είναι τυραννικά παρόντα καθηµερινά στις ζωές των ανθρώπων.  
Αν ο πρωθυπουργός θέλει να εµφανίζεται ως σύγχρονος Ηρακλής, εµείς δεν 

µπορούµε να του το απαγορεύσουµε.  
Ας προσέξει µόνο µε τα άλογα του Γηρυόνη -όποιος σπέρνει δόντια δεν µπορεί 

να προσδοκά κοινωνικά και πολιτικά άνθη.  
 
Οι κοινωνίες που υποφέρουν µπορεί να εξεγείρονται, να αντιστέκονται, να 

σωπαίνουν, να απελπίζονται -αλλά δεν παραµυθιάζονται.  
Γιατί απλούστατα οι µύθοι δεν δίνουν ούτε δουλειά, ούτε ψωµί, ούτε µόρφωση, 

ούτε φυσικά ανάπτυξη.     
Και αν κάποιος χρειάζεται επειγόντως προσαρµογή στη πραγµατικότητα, αυτός 

είναι ο πρωθυπουργός και η κυβέρνησή του. 
Η επιχείρηση πολιτικής εξαπάτησης της κοινωνίας, ότι βγαίνουµε από το 

τούνελ, µπας και βγάλουµε και τον επόµενο βήµα, δε συνιστά στρατηγικό σχέδιο 
για την επόµενη µέρα µιας χώρας που χειµάζεται. 

Ούτε µπορεί διαρκώς να παραµερίζεται η λαϊκή αντίδραση µε τη πυγµή 
της καταστολής και µε πολιτικές επιστρατεύσεις που παραπέµπουν σε 
δικτατορίες. 

 
Η κοινωνική συναίνεση και η σταθερότητα είναι πράγµατι το οξυγόνο της 

οικονοµίας.  
Η αδυναµία εγγύησής της εκτοπίζει την παραγωγική δυναµική, περισσότερο 

απ’ οποιονδήποτε άλλο παράγοντα. 
  
Η σηµερινή κυβέρνηση δεν µπορεί ούτε να την εµπεδώσει ούτε να την 

εγγυηθεί.  
Γιατί η ίδια συνωµοτεί εναντίον της κοινωνίας.  
Αναλώνεται στην ενεργοποίηση του κοινωνικού αυτοµατισµού. Σε µεθοδεύσεις 

κοινωνικής αποµόνωσης όσων αντιδρούν στην πολιτική της.  
Εκβιάζει κοινωνικές και επαγγελµατικές οµάδες, αντί να σχεδιάζει το µέλλον.  
 
∆εν αυξάνει το ωράριο των µόνιµων καθηγητών για να δουλέψουν αυτοί 

περισσότερο. Αλλά για να δουλέψουν αύριο λιγότεροι.  
Για να προστεθούν στην ανεργία την επόµενη σχολική χρονιά και οι 

αναπληρωτές καθηγητές.  
 
Και ανακοίνωσε αυτήν την απόφασή της στο πάρα πέντε των εξετάσεων.  
Γιατί εκτελεί το Μνηµόνιο εκτελώντας την κοινωνία.  
Αλλά µια κυβέρνηση που κυβερνά επιστρατεύοντας, είναι µια κυβέρνηση στο 

παρά πέντε της δικής της αποστρατείας. 
 



4 

 

 
 
Κύριε Πρόεδρε, 
Κυρίες και Κύριοι, 
 
 
Είναι, πλέον, σαφές, ότι οι πιο έγκυρες, διεθνείς και εγχώριες αναλύσεις,  

συγκλίνουν στην επισήµανση της αποτυχίας και των αδιεξόδων της λιτότητας.  
Οι συνέπειες της ύφεσης δεν αντιµετωπίζονται εντείνοντας την πολιτική της 

ύφεσης.  
Εµείς το λέγαµε από την πρώτη µέρα. Σήµερα το βλέπουν όλοι.  
Όλοι, εκτός από τους τρείς πολιτικούς αρχηγούς της συγκυβέρνησης.  
Οι οποίοι δεν βλέπουν.  
Μόνον ακουν τις εντολές της κυρίας Μέρκελ.  
Και φιλοτεχνούν εικόνες δηµοσιονοµικής αισιοδοξίας – κι αυτές µε ηµεροµηνία 

λήξης –  την ίδια στιγµή που η κοινωνία κάθεται σε αναµµένα κάρβουνα. 
 
Και αν αυτό που προσδοκούν είναι ένα νέο κούρεµα του χρέους µετά τις 

Γερµανικές εκλογές, πρέπει να είναι προετοιµασµένοι πως αυτό θα συνοδευτεί 
µε ένα πακέτο τόσο σκληρό όσο δεν έχουν ακόµη και οι ίδιοι φανταστεί. 

Όποιος περιµένει ότι η τακτική του καλού και υπάκουου µαθητή, θα φέρει 
κέρδος στη χώρα πλανάται. 

 
Η αναπόφευκτη αναδιάρθρωση του χρέους θα είναι επωφελής για τη 

χώρα µόνον εάν ο λαός µας παρέµβει δυναµικά στις εξελίξεις. 
Μόνον αν ο λαός µας µε τους αγώνες και τη δηµοκρατική του επιλογή, 

αναδείξει µια κυβέρνηση χωρίς δεσµεύσεις και χωρίς χαλινάρια, να 
διαπραγµατευθεί και να κερδίσει προς όφελος του λαού και του τόπου. 

 
Μια κυβέρνηση µε σχέδιο όχι αυτό που θα αποφασίσει η κα Μέρκελ αλλά 

την αναγκαία αναπτυξιακή και παραγωγική ανασυγκρότηση της ελληνικής 
οικονοµίας. 

 
Και µια τέτοια κυβέρνηση, δε µπορεί παρά να έχει ως βασικό κορµό το 

ΣΥΡΙΖΑ. 
 
Εµείς σε αντίθεση µε τη κυβέρνηση που δεν έχει άλλο σχέδιο από το µνηµόνιο, 

τολµάµε να ανοίξουµε το διάλογο για τη µεταµνηµονιακή εποχή. 
Τη δύσκολη αυτή συζήτηση για την ανοικοδόµηση της οικονοµίας και της 

παραγωγικής της βάσης. 
 
Το δικό µας σχέδιο για τη µεταµνηµονιακή εποχή περιλαµβάνει πέντε µεγάλες, 

άµεσες πρωτοβουλίες, για  την αποκατάσταση της οικονοµικής και κοινωνικής 
σταθερότητας. 

Επιτρέψτε µου, να σας τις παρουσιάσω συνοπτικά: 
 
1. Ακύρωση του καταστροφικού µνηµονίου και αντικατάστασή του, µε 

νοµοθετική πρωτοβουλία στη Βουλή, µε Εθνικό Σχέδιο για την οικονοµική, κοινωνική 
και περιβαλλοντική ανασυγκρότηση του τόπου. 

 
Και ταυτόχρονα επαναδιαπραγµάτευση της δανειακής σύµβασης, σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο, µε στόχο µια Ευρωπαϊκή διάσκεψη για το χρέος της Ευρωπαϊκής 
περιφέρειας, αντίστοιχη αυτής του 1953 στο Λονδίνο, που διέγραψε το 60% του 
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γερµανικού χρέους, µε µορατόριουµ αποπληρωµής του εναποµείναντος και ρήτρα 
ανάπτυξης. 

 
2. ∆ηµοσιονοµική σταθεροποίηση µε κοινωνικά δίκαιο και βιώσιµο τρόπο. 
 
Θα επικεντρωθούµε στην αύξηση των δηµόσιων εσόδων τα οποία, ως 

ποσοστό του ΑΕΠ, διαχρονικά υπολείπονται του ευρωπαϊκού µέσου όρου. 
 Η πολιτική επιλογή µας για σταθεροποίηση µέσω των δηµόσιων εσόδων είναι 

στον αντίποδα του Μνηµονίου.  
Το οποίο εστιάζει τη δηµοσιονοµική σταθεροποίηση στην υφεσιακή µείωση 

των δηµόσιων δαπανών.  
Και, γι’ αυτό, αποτυγχάνει ξανά και ξανά. 
 
3. ∆ιαµόρφωση ενός σταθερού εργασιακού και φορολογικού πλαισίου. 
 
Είµαστε αντίθετοι στην απαξίωση του ανθρώπινου κεφαλαίου. Ο κόσµος της 

εργασίας πρέπει να αµείβεται µε δίκαιο τρόπο. Έτσι ώστε να είναι αρωγός και 
συµµέτοχος, από κοινού µε τους παραγωγικούς επιχειρηµατίες, στην εθνική 
προσπάθεια για την ανασυγκρότηση του τόπου. 

 
Στην κατεύθυνση αυτή, έχουµε στόχο να επαναφέρουµε τον κατώτατο µισθό 

στο επίπεδο της 31ης ∆εκεµβρίου 2011. ∆ηλαδή, ανεξαρτήτως ηλικίας, στα €751 µεικτά. 
 
Θα επαναφέρουµε, επίσης, το ευρωπαϊκό κεκτηµένο για τις συλλογικές 

συµβάσεις και την επεκτασιµότητά τους. Όπως, επίσης, και το θεσµό της µετενέργειας.  
 
Αύριο λήγει η µετενέργεια των µεγάλων κλαδικών συµβάσεων. Χιλιάδες 

εργαζόµενοι θα κινδυνεύσουν να πληρώνονται µε το βασικό µισθό.  
Η συγκυβέρνηση και η τρόικα ήδη πανηγυρίζουν για την υποτιθέµενη θετική 

επίπτωση στην ανταγωνιστικότητα.  
Εύλογα θέλουν να αγνοούν την πρόσφατη έκθεση του Γραφείου 

Προϋπολογισµού της Βουλής, η οποία υπενθυµίζει ότι «ο µισθός έχει λιγότερη σηµασία 
για την ανταγωνιστικότητα από άλλους παράγοντες», διαρθρωτικής φύσης, όπως, για 
παράδειγµα, η γραφειοκρατία, η διαφθορά, το δαιδαλώδες φορολογικό σύστηµα.  

 
Εµείς έχουµε προτείνει ένα νέο φορολογικό σύστηµα.  
∆ίκαιο, απλό, σταθερό και αποτελεσµατικό που θα αυξήσει τα φορολογικά 

έσοδα από τα νοµικά πρόσωπα, ως ποσοστό του ΑΕΠ, στο µέσο όρο της Ευρωζώνης. 
 
Σας υπενθυµίζω ότι, σύµφωνα µε τον προϋπολογισµό του 2013, αυτά τα 

έσοδα θα κινηθούν στο €1,6 δις.  
∆ηλαδή, στο 0,8% του ΑΕΠ. Όταν ο µέσος όρος στην Ευρωζώνη είναι 2,3% 

του ΑΕΠ. 
 
Και στο σηµείο αυτό επιτρέψτε µου να επισηµάνω το εξής: ενώ στην τριετία 

των Μνηµονίων χάθηκε σχεδόν το ¼ του ΑΕΠ της χώρας και κατέρρευσαν οι µισθοί και 
τα ηµεροµίσθια, αυξήθηκε το κόστος ζωής.  

Έγινε δυσβάσταχτη η καθηµερινότητα του πολίτη. 
 Υποτιµήθηκε µόνον η µισθωτή εργασία. Και ανατιµήθηκε η διαπλοκή.  
Οι τιµές αυξήθηκαν µεσοσταθµικά σχεδόν κατά 11%.  
Και σας θυµίζω ότι τη δεκαετία του ευρώ.  
∆ηλαδή, τη δεκαετία 2001-2011.  



6 

 

Οι τιµές στην Ελλάδα είχαν εκτοξευθεί κατά 46%. Έναντι µέσης αύξησης στην 
Ευρωζώνη κατά 29%. 

 
Γι’ αυτό δεσµευόµαστε ότι ως κυβέρνηση θα εισαγάγουµε σύγχρονη και 

αποτελεσµατική αντιολιγοπωλιακή νοµοθεσία. 
 Η οποία θα προνοεί και για τη διεκδίκηση αποζηµιώσεων εκ µέρους τόσο των 

καταναλωτών όσο και των θιγόµενων ανταγωνιστών από επιχειρήσεις που 
καταδικάζονται για καταχρηστικές πρακτικές.  

 
Η στρατηγική µας υπέρ των δυνάµεων της εργασίας, πιστεύουµε ότι όχι µόνο 

δε θα ζηµιώσει αλλά, αντίθετα, µακροπρόθεσµα, θα ωφελήσει τον επιχειρηµατικό 
κόσµο.  

Γιατί είναι η µόνη που µπορεί να επανεκκινήσει την οικονοµία και συνεπώς να 
ξαναφέρει την ανάπτυξη. 

 
Και η υγιής επιχειρηµατικότητα µπορεί να ευδοκιµήσει µόνο σε περιβάλλον 

κοινωνικής δικαιοσύνης και οικονοµικής ανάπτυξης.  
Όχι από την επιστροφή στο εργασιακό µεσαίωνα.  
Όχι από τη προσαρµογή του µοντέλου εργασίας σε τριτοκοσµικές συνθήκες. 
 
4. Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για τη καταπολέµηση της ανεργίας. 
 
Ο νέος εθνικός µας στόχος, δε µπορεί να είναι άλλος από το να 

ξανακερδίσουµε την εργασία στο τόπο µας.  
Ο εκτροχιασµός της ανεργίας στο επίπεδο του 1/3 του εργατικού δυναµικού, 

καταρρίπτοντας µάλιστα κάθε µήνα πανευρωπαϊκά ρεκόρ, δεν αποτελεί απλώς 
πρόβληµα οικονοµικό και κοινωνικό.  

Είναι πρόβληµα υπαρξιακό.  
Είναι πρόβληµα εθνικό. 
 
Γι’ αυτό θα προχωρήσουµε σε δηµόσιες επενδύσεις ταχείας απόδοσης.  
Όχι για να εκτοπίσουµε τις ιδιωτικές.  
Αλλά για να τις ενθαρρύνουµε. 
 
Είναι, άλλωστε, γνωστό, ότι µε την οικονοµία σε βαθειά και παρατεταµένη 

ύφεση, αλλά και σε παγίδα ρευστότητας, µόνον ο δηµόσιος τοµέας µπορεί να σηκώσει 
το µεγάλο βάρος να την ανατάξει.  

Και ότι, σ’ αυτήν την περίπτωση, οι δηµόσιες επενδύσεις προκαλούν crowding-
in. Και όχι crowding-out, όπως λένε οι νεοκλασσικοί οικονοµολόγοι. 

 
Παράλληλα, θα προχωρήσουµε και σε όλες τις αναγκαίες θεσµικές και άλλες 

πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη του κοινωνικού τοµέα της οικονοµίας.  
Και για να δηµιουργήσουµε νέες θέσεις εργασίας βραχυπρόθεσµα.  
Αλλά, κυρίως, για να στηρίξουµε κοινωνικές οµάδες υψηλού κινδύνου, ως 

ανάχωµα στην ανθρωπιστική κρίση που προκαλεί η µνηµονιακή λιτότητα.  
Υπενθυµίζουµε ότι στη Γαλλία, ο κοινωνικός τοµέας της οικονοµίας αγγίζει 

σχεδόν το 20% της συνολικής οικονοµικής δραστηριότητας, ενώ στην Ελλάδα λιγότερο 
από 3%.  

 
Κυρίες και κύριοι, Θα ήθελα να επισηµάνω ότι εµείς, ως η επόµενη κυβέρνηση 

του τόπου, έχουµε στόχο να διευκολύνουµε την ιδιωτική πρωτοβουλία των 
παραγωγικών επενδύσεων.  

Την ιδιωτική πρωτοβουλία όµως που αναλαµβάνει επιχειρηµατικό ρίσκο.  
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Όχι την πειρατική πρωτοβουλία που έρχεται να λεηλατήσει τους λιγοστούς 
πόρους µιας ασθενούς οικονοµίας.  

Την ιδιωτική πρωτοβουλία των παραγωγικών επενδύσεων που δηµιουργούν 
νέες θέσεις εργασίας και υψηλή προστιθέµενη αξία στην οικονοµία, µε σεβασµό στους 
εργασιακούς και περιβαλλοντικούς νόµους. 

 
Σας διαβεβαιώνουµε, λοιπόν, ότι θα σταθούµε αρωγοί στην υγιή 

επιχειρηµατικότητα.  
Σας διαβεβαιώνουµε, όµως, ταυτόχρονα και µε την ίδια ένταση, ότι θα 

δώσουµε τέλος στην ψευδώνυµη επιχειρηµατικότητα των αποκρατικοποιήσεων.  
Που είναι ο πνεύµονας της κρατικοδίαιτης διαπλοκής.  
Αυτή η φάµπρικα, δεσµευόµαστε ότι θα κλείσει.  
Και θα κλείσει και θεσµικά. 
Η στρατηγικής σηµασίας για την οικονοµία και για τη δηµόσια ασφάλεια και τη 

δηµόσια υγεία επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας, θα ξαναπεράσουν υπό δηµόσιο έλεγχο. 
 
Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ και πλήρης ιδιωτικοποίηση του νερού και του ηλεκτρισµού,  

είναι ασυµβίβαστα ενδεχόµενα. 
Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ και πλήρης ιδιωτικοποίηση της ενέργειας και της 

διαχείρισης των ενεργειακών πόρων της πατρίδας µας, είναι έννοιες ασυµβίβαστες. 
Ας το λάβουν αυτό καλά υπόψη τους όσοι λογαριάζουν, χωρίς το ξενοδόχο, να 

εκποιήσουν το δηµόσιο πλούτο και να λεηλατήσουν ακόµα και µελλοντικούς 
ενεργειακούς πόρους συµψηφίζοντας τους µε το δηµόσιο χρέος, στο πλαίσιο µιας 
υποτιθέµενης ευρωπαϊκής ΑΟΖ, δηλαδή της συνεκµετάλλευσής τους από κοινού µε 
τους δανειστές µας. 

Η Ελλάδα δεν είναι οικόπεδο προς πώληση. 
∆ε θα επιτρέψουµε να µετατραπεί σε χώρα - αποικία χρέους. 
 
 
5. Αποκατάσταση και διεύρυνση των θεσµών κοινωνικής 
προστασίας. 
 
Στόχος µας είναι να παράσχουµε ασφάλεια στους πολίτες έναντι των βασικών 

κοινωνικών κινδύνων.  
Η χώρα βρίσκεται µπροστά σε µια ανυπολόγιστη ανθρωπιστική κρίση.  
Πρώτη ευθύνη της κυβέρνησης κοινωνικής σωτηρίας που θα συγκροτήσουµε 

να αποκαταστήσουµε τους θεσµούς κοινωνικής προστασίας. 
Το κοινωνικό κράτος είναι παραγωγικός συντελεστής, ενισχυτικός της 

σταθερότητας και της ανάπτυξης.  
∆ιευκολύνει τους οικονοµικούς παράγοντες να αναλάβουν επιχειρηµατικούς 

κινδύνους, τους οποίους διαφορετικά δεν θα αναλάµβαναν. 
 
Το κράτος-πρόνοιας είναι, συνεπώς, συστατικό στοιχείο της 

ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας.  
∆εν είναι εµπόδιο.  
Και όπως έχουν δείξει οικονοµετρικές µελέτες των τελευταίων χρόνων, οι 

µικρές, ανοιχτές και ανταγωνιστικές οικονοµίες της Ευρώπης, όπως το Βέλγιο, η 
Αυστρία και η Ολλανδία, έχουν υψηλές δηµόσιες δαπάνες και ανεπτυγµένη κοινωνική 
προστασία.  

∆εν είναι τυχαίο, άλλωστε, πως αυτές οι χώρες, µαζί µε τις σκανδιναβικές, 
καταλαµβάνουν τις πρώτες θέσεις στην κατάταξη της Παγκόσµιας Ανταγωνιστικότητας 
για το 2012-2013 του Παγκόσµιου Οικονοµικού Φόρουµ. 
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Κύριε Πρόεδρε, 
Κυρίες και Κύριοι, 
 
Σας παρουσίασα τις πέντε άµεσες πρωτοβουλίες της µεταµνηµονιακής 

κυβέρνησης που θα συγκροτήσει ο ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ, για την αποκατάσταση της 
οικονοµικής και κοινωνικής σταθερότητας. 

 
Τώρα επιτρέψτε µου να σας µιλήσω για ένα θέµα εξίσου ουσίας και όχι 

επικοινωνίας. Για το πώς πως σχεδιάζουµε να κινητοποιήσουµε την αναπτυξιακή 
δυναµική. 

 
Ο απεγκλωβισµός της χώρας από το καταστροφικό Μνηµόνιο πρέπει να 

συνοδευτεί µε τρεις κρίσιµες επιλογές για την ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας: 
 

1.  Τη µεταρρύθµιση της δηµόσιας διοίκησης. 
 
Πρώτιστος στόχος µας είναι να καταργήσουµε το πελατειακό κράτος.  
Εµείς µπορούµε να το κάνουµε. Γιατί ούτε το σχεδιάσαµε ούτε και το 

στελεχώσαµε.  
Και θα προσπαθήσουµε να διαµορφώσουµε µια νέα σχέση εµπιστοσύνης 

ανάµεσα στο κράτος και τον πολίτη.  
Θέλουµε µια δηµόσια διοίκηση διαφανή και αντιγραφειοκρατική.  
Φιλική προς τον πολίτη και την υγιή και παραγωγική ιδιωτική 

επιχειρηµατικότητα. 
 
Γιατί µια δηµόσια διοίκηση λειτουργική και αποτελεσµατική, απαλλαγµένη από 

τον πολιτικό έλεγχο, θα συµβάλει στην ανάκαµψη της οικονοµίας.  
Θα αποδεσµεύσει την ιδιωτική οικονοµία.  
Και θα επαναφέρει µια νέα κοινωνική ισορροπία. 
 
Αντίθετα, η τρικοµµατική κυβέρνηση Σαµαρά, αποδεικνύει, για µία ακόµη φορά, 

ότι δεν µπορεί να δώσει λύση στο πρόβληµα εκείνος που το δηµιούργησε.  
Γιατί πριν από λίγες µέρες. Προσπάθησε να ψαρέψει στο µνηµονιακό βάλτο 

της κοινωνικής απόγνωσης και απελπισίας. Και να εµπορεύθεί ελπίδες.  
Με τροπολογία του ΠΑΣΟΚ. Τα τρία κόµµατα της συγκυβέρνησης 

νοµοθέτησαν την αχαλίνωτη και ξεδιάντροπη ρουσφετολογία τους.  
Για προσλήψεις ανέργων εκτός ΑΣΕΠ για πεντάµηνη απασχόληση στους 

δήµους και τις περιφέρειες έναντι €490 το µήνα.  
Προφανώς ενόψει των αυτοδιοικητικών εκλογών σ’ ένα χρόνο από σήµερα.  
Αυτό έχουν µάθει να κάνουν. Αυτό κάνουν.  
Ο λαός έπαθε, αυτοί δεν έµαθαν. 
Και µε το ρουσφέτι προετοιµάζουν τη µεταµνηµονιακή εποχή…. 
 

2.  Ο αναπροσανατολισµός των διαθέσιµων εργαλείων δηµόσιας 
πολιτικής και η ένταξη στον περιφερειακό σχεδιασµό νέων παραγωγικών 
δραστηριοτήτων. 

 
Επειδή το αναπτυξιακό πρότυπο του παρελθόντος κατέρρευσε, µαζί µε τους 

µύθους που το περιέβαλαν.  
Επειδή ούτε θέλουµε ούτε και µπορούµε να γυρίσουµε στο 2009.  
Η δική µας πολιτική επιλογή είναι ένα νέο αναπτυξιακό υπόδειγµα δικαιοσύνης 

και αειφορίας. 
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Οι νέες αναπτυξιακές δυνατότητες θα προκύψουν από συντεταγµένες 
παρεµβάσεις στους παραγωγικούς τοµείς.  

Στη γεωργία και τη µεταποίηση, όπου υπάρχουν τεράστιες δυνατότητες 
παραγωγικής αναβάθµισης τους.  

Παρεµβάσεις οι οποίες θα συναρθρώνονται στο εθνικό σχέδιο για την 
αναπτυξιακή και παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας. 

Προϋποθέτουν, όµως, τον επανασχεδιασµό των δηµόσιων έργων, µε την 
αποµάκρυνση από τη λογική του τσιµέντου και των φαραωνικών και πολυδάπανων 
κατασκευών.  

Έχουµε ανάγκη από µικρά και ευέλικτα έργα υποδοµής, συµβατά µε την  
ανανέωση του παραγωγικού δυναµικού της οικονοµίας. 

 
3.  Η αντιµετώπιση της διαφθοράς και της διαπλοκής. 

 
Η µη κυβερνητική οργάνωση «∆ιεθνής ∆ιαφάνεια» υπολόγισε πρόσφατα το 

ετήσιο οικονοµικό κόστος της διαφθοράς για τη χώρα µας στα €14 δις.  
Και όσο µεγαλύτερο το οικονοµικό αντικείµενο της διαφθοράς τόσο στενότερη 

η συσχέτισή της µε τη διαπλοκή.  
Αλλά η ουσία δεν βρίσκεται στην παράθεση στεγνών αριθµών. 
 Η ουσία βρίσκεται στην παράθεση καθηµερινών εµπειριών. 
Η διαπλοκή λειτουργεί ως καρτέλ, σε καθεστώς απόλυτου προστατευτισµού 

από το πολιτικό κατεστηµένο.  
Νέµεται τα αναπτυξιακά κονδύλια.  
Νοθεύει τους κανόνες της αγοράς.  
Αποτρέπει τις παραγωγικές πρωτοβουλίες.  
Και παρεµποδίζει την ανάπτυξη.  
Είµαι βέβαιος ότι πολλοί από σας, σ’ αυτήν την αίθουσα, την έχετε βρει 

µπροστά σας.  
Η απελευθέρωση της οικονοµίας από τη διαπλοκή και η µείωση στο ενεργειακό 

κόστος που θα επιφέρει, θα αντισταθµίσει για τις επιχειρήσεις στο συνολικό κόστος 
παραγωγής την αύξηση του εργατικού κόστους από την αδιαπραγµάτευτη επιλογή µας 
να επαναφέρουµε τον κατώτατο µισθό στα €751 µεικτά. 

 
Γιατί, πράγµατι, το ενεργειακό κόστος έχει γίνει δυσβάστακτο. 
 
Κατά την τελευταία πενταετία, το κόστος της ηλεκτρικής ενέργειας για τις 

βιοµηχανίες και τις βιοτεχνίες αυξήθηκε κατά 60%.  
Ενώ παράλληλα αυξήθηκε και το τέλος ΑΠΕ.  
Το κόστος της ενέργειας αγγίζει σε πολλές περιπτώσεις µέχρι και το 50% του 

συνολικού κόστους της παραγωγικής διαδικασίας, υπερβαίνοντας το εργατικό κόστος. 
 
Κύριε Πρόεδρε, 
Κυρίες και Κύριοι, 
 
Ολοκληρώνω την οµιλία µου µε µία παρατήρηση για την παρατεταµένη 

έλλειψη ρευστότητας στην πραγµατική οικονοµία.  
Εµείς θέλουµε ανακεφαλαιοποιηµένο και υγιές τραπεζικό σύστηµα υπό 

κοινωνικό και δηµόσιο έλεγχο.  
Τραπεζικό σύστηµα χρηµατοδοτικό εργαλείο της ανασυγκρότησης της χώρας.  
 
Αλλά, η κυβέρνηση είναι υπόλογη. Γιατί καθυστέρησε την ανακεφαλαιοποίηση.  
Και γιατί υποσκάπτει την αξιοπιστία της.  
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Γιατί αποσυνδέει την ανακεφαλαιοποίηση από τη βιώσιµη ρύθµιση των 
κόκκινων δανείων.  

Τα οποία, µε την ύφεση που συνεχίζεται, αυξάνονται και πληθύνονται. 
Χωρίς ένα σχέδιο νέας σεισάχθειας που θα αφορά τόσο νοικοκυριά όσο και 

παραγωγικές επιχειρήσεις, δε πρόκειται να ανακάµψει η οικονοµία. 
Εµείς το έχουµε µελετήσει, το έχουµε καταθέσει στη Βουλή ως πρόταση 

Νόµου, αναρωτιόµαστε γιατί η κυβέρνηση δε το έβαλε καν στο τραπέζι τόσο πριν από 
το καταστροφικό Psi, όσοι και κατά τη διάρκεια της συζήτησης για την 
ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών. 

 
Κύριε Πρόεδρε, 
Κυρίες και Κύριοι, 
 
Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ είναι έτοιµος να αναλάβει την ιστορική ευθύνη της 

διακυβέρνησης της χώρας.  
Και είµαστε βέβαιοι ότι θα πετύχουµε.  
∆εν έχουµε, άλλωστε, άλλη επιλογή. 
 
Σας ευχαριστώ πολύ. 
 
 
ΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ   13/05/2013 


